

2011年7月26日 星期三

编辑/张莉 校对/任永涛



7月24日，市民聚集在挪威首都奥斯陆市中心，悼念爆炸和枪击案中的遇难者。（本版图片均据新华社、中新网）

挪威血案：凶手自称有同伙

嫌疑人仇视多元文化，铲除目标直指欧洲政要

万人。

他的“目标”清单列入了英国王储查尔斯和前首相布朗、德国总理默克尔、法国总统萨科齐、欧洲联盟委员会主席巴罗佐等人。

布雷维克把布朗与纳粹德国头目希特勒并称为“战争罪犯”。按他的说法，希特勒是德国乃至整个欧洲的“叛徒”，原因是他当年有实力“解放”耶路撒冷及周边地区，却没有那样做。

英国前首相布莱尔和前阁员斯特劳同样是“目标”。布雷维克称，他们两人“隐瞒”一项计划，即允许更多移民进入英国、使英国在文化方面更加多元化。

下手狠

“宣言”不少篇幅谈论袭击策略和方法，包括“声东击西”。他在奥斯陆市中心引爆炸弹，吸引警方的注意，真正目标是于特岛夏令营。在于特岛，他伪装成警察，使营员“迷惑和犹豫”，继而大开杀戒。

遇袭夏令营由挪威工党青年团举办，首相延斯·斯托尔滕贝格定于23日在岛上对营员讲话。布雷维克在“宣言”中谈及渗透“敌方组织”，“在与最大政党相关联的青年夏令营谋份差事是方法之一。首相在夏天时常去视察”。

他说，使用达姆弹即“开花弹”能最大程度增强杀伤力。他还提及使用生物和化学武器，甚至希望用一件核武器威胁西方国家政府。

搞“推销”

布雷维克在“宣言”中说，发动袭击是为了引起人们的注意，“推销”这份“作品”。

“军事行动是次要任务，是传播这部纲要的营销方式之一。”他写道。《每日电讯报》报道，袭击前数小时，他用电子邮件向大约5700人寄送了“宣言”。

截至24日，有93人被确认在袭击事件中遇难，大约100人受伤。

布雷维克定于25日在奥斯陆出席法庭听证会。挪威法律不设死刑，最重刑罚为21年监禁。

（新华社供本报特稿）

同伙

布雷维克耗费3年，用英语完成这份文件，篇幅超过1500页，取名“欧洲独立宣言”。

英国《每日电讯报》24日援引文件的内容报道，2002年4月，布雷维克在英国首都伦敦与9名极右翼人士秘密会面，成立了一个“十字军”性质的组织。这次活动由两名英国人发起，其他“代表”分别来自法国、德国、希腊、荷兰和俄罗斯，身份是“成功的企业家、商业或政治领袖”。在这些人中，英国人“理查德”成为他的“导师”。

挪威警方24日说，布雷维克承认，首都奥斯陆爆炸案和首都以西于特岛枪击案是他一人独自所为。布雷维克在“宣言”中说，西欧有15名至80名像他一样的“骑士”。这些人单独行动，“完全不为敌人所知”，发动袭击可以“出其不意”。

目标

布雷维克的目标，是以日本和韩国为样板，在欧洲实现“单一文化”。他说，这两个国家“体现许多20世纪50年代欧洲经典保守主义原则”。

在他看来，不少欧洲国家领导人、记者和公众人物是“A级叛徒”，应该“执行死刑”，原因是他们允许多元文化存在和移民进入。他想杀害4.5万人，致伤100



布雷维克



在枪手扫射时，有一名男子站在齐腰的水中，高举双手，显然是在向岸边的枪手恳求饶命。



军人在奥斯陆政府办公大楼附近执勤。

国际时评

欧洲极右思潮的狰狞面目

挪威惨剧举世震惊。25日，挪威为90多位死难者举行全国哀悼，被称作“魔头”的犯罪嫌疑人布雷维克当天也首次出庭接受讯问。

布雷维克是一个典型的极右翼分子。从目前透露出来的情况看，他是一个基督教原教旨主义者，曾加入挪威右翼民粹主义政党。布雷维克制造的凶案伤亡巨大、手段残酷，令人震惊。奥斯陆上空的浓烟和于特岛上的斑斑血迹警醒世人：一股极右思潮正在欧洲抬头与升级，已形成对欧洲政治社会秩序的挑战。

二战后，对纳粹的清算使得欧洲的极右翼势力无容身之地，欧洲主流价值观普遍支持“种族平等”和“多元文化”，欧洲主流社会对移民总体是宽容的。

近年，落入困境的欧洲经济也成为极右翼思潮滋长的催化剂。全球金融危机和欧洲债务危机让欧洲经济持续低迷，失业率居高不下，激起了一些民众的排外情绪，极右翼势力借此得以扩张。

极右势力的兴起破坏了欧洲社会生活秩序，无辜民众深受其害。在欧洲，“光头党”“自治爱国主义者”等极右翼组织频频在街头闹事，毁坏财物，制造种种暴力事件，公众的生命安全也受到威胁。

在政治上，一些极右政党已经在一些国家获得议会席位，有的甚至已经进入政府，使得一些国家不断收紧文化宽容政策，“右倾”的色彩冲击着欧洲的政治秩序。

坚持文化多元和族群包容是欧洲二战后一直坚持的主流价值，也是欧洲一体化的基石之一。从本质上说，欧洲的极右思潮是挑战现有的主流价值，其反文化、反社会的狰狞面目日益凸显。（据新华社北京7月25日电 记者 吴黎明 李蓉）

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值